
 

 

 

Introducere  
 

Școala este locul pentru predare și învățare. Așa a fost mereu și sperăm că așa va rămâne. 
Ceea ce s-a schimbat, totuși, este ce  și cum seînvață în școală. Societatea se schimbă rapid 
din punct de vedere al vieții economice și sociale, iar școlile sunt forțate să se adapteze cât 
pot de bine la noile condiții.  

Ceea ce s-a schimbat în modul de gândire a numeroși oameni este că școala nu mai 

reprezintă doar un loc în care elevii sunt pregătiți pentru viața adultă, ci  în egală măsură, 

este văzută ca fiind locul în care ei petrec mult timp împreună. Aceasta oferă oportunitatea 

de a învăța din a fi împreună, determinând elevii să deprindă abilitățile sociale necesare.  

Dacă o școală decide să integreze în oferta sa ECD/EDO – Educație pentru cetățenie 
democratică și drepturile omului – (multe școli se bucură de un nivel ridicat de autonomie), 
atunci decide să organizeze în mod activ viața școlii și să creeze un model de situație de 
învățare pentru educația pentru democrație. Întreaga școală, nu numai sala de clasă, devine o 

micro-societate. Aceasta nu este o imagine idealizată, ci realitatea. Nimeni nu poate afirma 

că a trăi împreună este ușor și fără conflicte, iar școala nu constituie o excepție. Nu acesta 

trebuie să fie obiectivul. Trebuie să fie posibil, totuși, ca elevii să își dezvolte capacitatea de 
a recunoaște interese diferite, de a le clarifica și de a învăța din ele, căci aceste abilități vor 
fi esențiale pentru viața de cetățean.  

Manualul se adresează, cu prioritate, profesorilor. De-a lungul timpului și-a demonstrat 

relevanța și pentru formatorii de profesori, pentru dezvoltatorii de curriculum, editorii de 

manuale și traducătorii din țările membre ale Consiliului Europei și  nu numai.  

Manualul conține nouă unități de învățare având ca teme educația pentru cetățenie 
democratică (ECD) și educația pentru drepturile omului (EDO). Unitățile, formate din câte 
patru lecții fiecare, sunt dedicate elevilor din ultimul an de învățământ primar, cu vârste 

cuprinse între 10 și - 11 ani. Fiecare unitate se concentrează pe câte un concept din sfera 
ECD sau EDO: identitate, pluralism, egalitate, conflict, reguli și legi, guvernare, 
responsabilitate, libertate, comunicare. Pentru fiecare lecție a fost descrisă în detaliu (în 
măsura în care a fost posibil) o succesiune de pași în predare.  

Cele nouă unități prezentate în manual nu pot fi grupate astfel încât să  poată forma o 

disciplină numită „educație democraticăˮ, „educație civicăˮ sau oricum ar decide cineva să 
o numească. Totuși, separat, aceste unități pot fi utilizate în lecții de limbă, de geografie, de 

istorie, de studii sociale, de etică, de arte etc.  De comun acord cu diferiți experți din statele 
membre ale Cosiliului Europei, autorii au dezvoltat secvențe de predare centrate pe 
elemente adiționale ale ECD/EDO, care pot fi ușor integrate în curriculum-ul pentru 

învățământul primar existent. Experiența arată că, în mod special, în învățământul primar, 
unde profesorii au de acoperit o varietate de discipline, introducerea uneia noi va fi 

contraproductivă și va crea o presiune suplimentară asupra profesorilor. Temele din cadrul 
ECD/EDO nu sunt teme care să fie studiate izolat, ci se concentrează pe perspective diferite 
asupra unor teme cunoscute, care sunt predate oricum. Autorii au integrat acest element în 
proiectarea manualului și au realizat unitățile astfel încât  să poată fi realizate pe baza 

competențelor existente ale profesorilor din învățământul primar și pe gradul de 
complexitate a predării diferitelor discipline. Pentru a rezuma, este important, din punctul de 
vedere al utilizatorului, să se răspundă la întrebarea dacă ECD/EDO este o disciplină nouă 
sau nu.  

Răspunsul pare să fie, pentru majoritatea școlilor din cele mai multe țări, că ECD/EDO nu 

este o disciplină nouă, ci doar adaugă o nouă perspectivă activităților de predare și învățare 
din cadrul curriculum-ului existent. Astfel, profesorii și elevii sunt încurajați să lucreze într-
un mod diferit, care aduce mai multe satisfacții.  



A crește în democrație 

 

 

ECD/EDO  vizeză responsabilizarea elevilor pentru a deveni cetățeni activi, care își doresc 
și sunt capabili să se implice în conturarea viitorului comunităților lor, (cu alte cuvinte, 

copiii învață despre democrație și drepturile omului). În același timp, ECD/EDO urmărește 
principiile de bază ale unei bune predări. Participarea la democrație poate și trebuie să fie 
învățată în școală și în cadrul oricărei discipline, la orice vârstă. În consecință, formarea de 

competențe are prioritate în fața predării tradiționale, centrată pe un curriculum axat pe 

conținut.  

Desigur, ECD/EDO are și o dimensiune de conținut, anume predarea despre democrație și 
drepturile omului. Astfel de elemente pot fi integrate într-o disciplină precum educația 
civică sau pot fi incluse în predarea istoriei și a studiilor sociale.  

Dar elementul cheie al predării ECD/EDO este predarea în spiritul acestora sau prin 
democrație și drepturi ale omului, iar această nouă perspectivă ia în discuție toată școala. 
Manualul demonstrează că perspectiva ECD/EDO aduce cu sine noi metode de predare și 
învățare în clasă, îmbogățind astfel rolurile profesorilor și elevilor. Elevii primesc o parte 
mai mare de timp ca timp real de învățare, în timp ce profesorul, alături de rolul său 
tradițional de instructor,  acționează ca susținător și observator. Modelele de predare 
încurajează profesorul să se concentreze pe temele alese, permițându-le astfel, elevilor să le 
trateze în profunzime; cu alte cuvinte, să facă mai puțin, dar mai bine.  

 
Trusa de unelte și fișe de lucru – manualul elevilor  
Un principiu central al tuturor unităților este activitatea elevilor. Această idee se bazează pe 
faptul că învățarea este un proces activ de achiziție și nu doar un proces pasiv de ascultare. 
Unitățile de învățare devin astfel momente de comunicare, de căutare de informație, de 
chestionare și explicare. Profesorul susține aceste procese în ideea că învățarea despre 
democrație este un proces continuu și că greșelile sunt ceva natural. Învățarea independentă 
a elevilor este susținută prin așa-numitele „instrumenteˮ. Douăsprezece metode selectate 
susțin această învățare independentă și auto-reglată (cercetare în biblioteci, cercetarea pe 
internet, realizarea de interviuri și anchete (cercetări), interpretarea de imagini, realizarea de 

hărți conceptuale, crearea de postere, organizarea de expoziții, planificarea și realizarea de 
prezentări, pregătirea unor folii sau prezentări PowerPoint, redactarea de articole de presă, 
realizarea unor spectacole sau organizarea unor dezbateri).  

Fișele pentru elevi oferă un alt mijloc de susținere a activității copiilor. Acestea sunt fișe de 
lucru individuale care sunt legate de unitățile de învățare și sunt distribuite elevilor. Toate 
fișele pot fi găsite la finalul manualului. Pachetul complet de fișe poate fi detașat ușor și 
copiat, într-un singur pas, pentru elevi. Fiecare fișă este numerotată în conformitate cu 
unitatea și lecția în care este folosită (de ex., Unitatea 2, lecția 2). Profesorul decide cum și 
când sunt date și colectate fișele elevilor. În unele cazuri, un dosar este practic, în alte cazuri 
profesorii ar putea prefera să aibă aceste resurse într-un volum separat sau să folosească 
pachetul așa cum apare în manual, ca broșură inclusă.  

Experiența din trecut cu utilizarea materialelor de fotocopiat a demonstrat că, pentru 

profesori, cea mai importantă condiție este ca aceste fișe să fie practice și să se explice 
singure. Fișele trebuie să fie complementare și de ajutor, nu dificil de înțeles, iar explicarea 

lor să fie consumatoare de timp. În consecință, fișele prezentate sunt ușor de folosit, ușor de 
înțeles, ușor de modificat și simplu de adaptat la nevoile specifice ale unei clase sau la 
diferitele metode de predare. Alături de evaluarea formativă obișnuită a participării elevilor 
în activitățile din clasă, înregistrarea participării lor și a motivării de care dau dovadă, fișele 
reprezintă și un mijloc cu care să se realizeze sarcini de lucru scrise.  


